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Avant"propos

Pourguoi ce nouveau fichier en mathématiques ?
Lenfant " d'aujourd'hui ,  dispose de jeux, de loisirs, qui rendent plus diff ici le I 'acceptation des activités

" classiques o : suivre un manuel de mathématiques toute I 'année, par exemple.
Par ai l leurs, l-activité quotidienne commune à tous ne convient plus à des enfants au patrimoine culturel et
aux possibilités d'acquisition très différentes.

L'enseignant va donc chercher à u surprendre " l'élève par des activités plus ludiques ou variées, permet-
tant de développer la connaissance mathématique.
Mais i l  doit aussi être de plus en plus disponible pour chacun des élèves, notamment pour aider les
plus faibles ; il a donc besoin d'un support à la fois précis et pratique d'utilisation, qui permet le travail en

lautonomie...
v

C'est à ces besoins apparemment antagonistes qu'essaie de répondre ce fichier.

ûel quo:"'êtt.i[ i,ornposé ?
Ce fichier de travail autonome, conçu pour le cycle 3, est constitué en fiches progressives mais indé-
pendantes entre elles avec une approche différenciée.

ll comporte 36 fiches de travail photocopiables, soit un minimum de 1 par semaine, qui permettent de
découvrir, de consolider, ou d'évaluer les connaissances en mathématiques.

\d Quetle pédagogie différenciée ?
Le fichier contient 3 niveaux d'aide, et une conception des fiches incrémentant la difficulté.

Un premier niveau d'aide est une aide - DÉTACHABLE - sur chaque fiche de travail, que I'enseignant
pourra choisir de laisser à disposition - ou d'enlever - en fonction de chaque élève.

Cette première aide est le plus souvent un apport méthodologique. fenseignant pourra aussi choisir de
laisser cette aide pour un apprentissage ou un démarrage autonome dans I'activité. Cette dernière fonction
est très utile lorsque la classe fonctionne avec plusieurs groupes simultanés (classe dédoublée ou classe
à plusieurs niveaux). Cette aide nécessite parfois un calcul intermédiaire de la part de l'élève : cette phase
de travail complémentaire est dans I'esprit des dernières Instructions officielles.

fenseignant pourra aussi, s'il le souhaite, mettre à disposition les deux autres niveaux d'aide, qui sont des

lrappels de connaissances : une fiche précise le vocabulaire mathématique utilisé dans ce fichier, I'autre

-
- est une visualrsation des nombres écrits en fraction, avec leur correspondance décimale exacte ou appro-

chée.
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Par ailleurs, sur la plupart des fiches, les cases les plus simples sont situées en haut à gauche O" 
"f,"qrJfiche, lorsque cela a nous a semblé judicieux. La difficulté va donc croissant lorsqu'on atteint les cases

situées en bas à droite. En apportant cette information à l'élève en difficulté devant I'activité, cela peut lui
permettre un démarrage plus progressif dans I'activité rencontrée sur chaque fiche,

La différenciation a été pensée également en direction des élèves ( en avance ) :

- certaines fiches comportent plusieurs cases ayant le même calcul (exactement, ou présenté différem-
ment) : cet aspect récurrent permettra de mémoriser ou d'automatiser certains calculs courants. Cette
spécificité permettra aux meilleurs élèves de développer une démarche inductive, de travailler par analogie
ou d'avoir une réflexion sur les résultats obtenus ;

- inversement, ces mêmes élèves plus " affûtés D ne pourront pas travailler continuellement par anticipa-
tion dès la découverte du motif, car un coloriage approximatif ne permettra pas de renseigner correctement
les questions (situées sous les dessins, sur leur f iche de travail).

-..t En quoi ce fichier est.il innovant ?
- L'évaluation de chaque fiche est souple. Vous pourrez appliquer un barème que vous aurez choisi : une
appréciationr ou une notation numérique, qui pourra tenir compte de la réponse à la question, ou du nombre
d'erreurs, ou de I 'aspect esthétique du coloriage...

- Chaque f iche de travail  nécessite un temps de travail  conséquent pour l 'élève : de 50 à 100 calculs men-
taux par f iche, soit beaucoup plus qu'un ou plusieurs exercices u classiques ".

- Les nombreux " pièges u dans les calculs (nombres ayant des simil i tudes, totaux égaux à une l imite de
zone, dessins-pièges...) ne permettent pas I 'approximation.

- L'organisation de ce fichier a été pensée pour que le temps de correction soit bref : d'abord, par l'élèa
ve, qui pourra comparer immédiatement son travail  à la " f iche coloriée u ; puis par I 'enseignant, qui pourra-
corriger rapidement (cette rapidité est une condition pour permettre la pratique, en classe, du travail diffé-
rencié) grâce à la . liste des réponses u.
La * fiche-bilan o permettra à l'élève et à I'enseignant de suivre I'avancement des travaux.

- " La question , qui suit le coloriage a 2 objecti fs. Pour l 'élève, c'est une mini-énigme, qui le motive à f inir
son travail, et nécessite une petite recherche dans I'espace de la feuille. Pour I'enseignant, en rapprochant
la pertinence de la réponse et le nombre d'erreurs au coloriage, c'est un indicateur pour repérer les élèves
qui auraient du mal à se corriger ou auraient travaillé de manière approximative.

- La fiche d'évaluation finale (fiche 36) en numération-calcul a été pensée pour vous permettre une éva-
luation différenciée : les élèves en difficulté, ou de niveaux différents, auront une version différenciée dans
I'activité, MAIS PAS DANS |OBJECTIF, de leur capacité à manier les nombres (l'évaluation porte ici sur la
capacité à encadrer un nombre écrit de différentes manières, entre deux autres nombres),

4



Ce fichier est conforme aux toutes dernières instructions officielles, et met en æuvre les compétences
demandées par les documents d'application en mathématiques.

À ce sujet, il est utile de rappeler que certains objectifs finaux de ces dernières instructions ont été signi-
ficativement modifiés, ce qui aura pour conséquence que certains d'entre nous pourraient parfois trouver

" simplistes " certaines fiches, et d'autres un peu trop * complexes "... Ouelques précisions complémen-
taires ont été jointes au sommaire quant aux objectifs.

Dans ce fichier de CM2 - dernière année du cycle 3, I'accent a été mis sur les ( nouveaux nombres' (déci-

maux et fractions) que rencontrent les élèves, et à leur utilisation simultanée avec des entiers naturels.

La partie ( mesure " a été abordée dans I'esprit des lnstructions officielles : chaque fiche ne comprend pas
systématiquement la totalité de l'éventaildes unités d'une mesure, mais une variété suffisante d'unités pour

I,vérifier que I'enfant en maltrise le principe, et sans qu'il soit dérouté par une complexité décourageante.
v

L'élève doit être en situation de réussite pour avoir envie de continuer...
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Sommaire

COmmgnt démaffgf ? Conseits pour préparer sereinement o Ia première fois ,...

FiChe"bilan deStinée à ['é[èv 9. Feuitte de suivi de son activité.

Liste des réponses destinée à l'enseignant. c"t" riche récapitute toutes tes réponses.

FiChg dtaidg llo 2. Ab"que. correspondance entre nombres entiers et nombres décimaux.

FiChg dtaidg no 3. vocabulaire mathématique utitisé dans ce fichier.

Fiches de travail

1 Calculs avec des multiplications.

2 Mult ip l ier  par 9,  10,  11.

3 Mult ipl ier par 19, 20,21.
Cette fiche se limite à trois tables de multiplication entourant la table de x 2O ; la technique de calcul serait la même pour
les tables de x 29, x 30, x 31, etc.

4 Mult ipl ier par 5, 25, 50, 100.

5 Multiplication, soustraction et addition : comparer des résultats.

6 Division : estimer le quotient.
Dans cette fiche, l'élève réinvestit les apprentissages pour trcuver /es réponses en utilisant des stratégies variées (arrondis,
tables de multiplication, multiplication par 10, 100...).

7 Division : estimer le quotient.
Cette fiche prolonge la fiche précédente.

I Fractions : équivalences.
Les é/èves en difficulté pourront se référer à la fiche d'aide n" 2 de ce fichier.

I Fractions : comparer des numérateurs et des dénominateurs.
La comparaison systématique des écritures fractionnaires relève du collège. Néanmoins, /es é/èyes doivent maîtriser la
signification des numérateurs (le " nombre ", c'est-à-dire la quantité), et les dénominateurs (la " dénomination ", c'est-
à-dire le nom, lié ) 16 * grosseur ").

10 Fractions : ordre de grandeur.
Cette fiche va plus loin que les objectifs imposés à tous en cycle 3 (utilisation des 1/6 et des 1/8) : I'aide en bas de la
fiche pourra faciliter Ie travail en autonomie.

11 Fractions : équivalences.
Cette fiche permet de comparer des nombres écrifs sous forme de fraction, combinés avec des nombres entiers.

12 Nombres décimaux : suites remarquables.
Cette fiche oblige à prélever des informations dans la seule partie décimale, et à ajouter si besoin les zéros manquants.

13 Nombres décimaux : trouver les suites.
Cette fiche ajoute les retenues sur /es parties décimales et entières, qu'il faudra avoir préalablement identifiées-
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. . .Sommairg. . .

14 Nombres décimaux : reconnaître les chiffres dans un nombre décimal.
Les cases alternent /es réponses simples (0,08). et /es réponses nécessitant une recherche intermédiaire (. quatre-vingt-
deux millièmes ") pour trouver un chiffre invisible à l'écrit.

15

16

17

18

19

Différentes écritures d'un nombre.
Cette fiche invite l'élève à manipuler différentes écritures d'une quantité (* un nombre ").

Comparer des fractions et des nombres décimaux.

Nombres décimaux : le complément à I'entier suivant.

Classer des fractions et des nombres décimaux.

Relation entre fractions, nombres décimaux, et nombres entiers : équivalences.
Les é/èves en difficulté pourront se référer à la fiche d'aide no 2 de ce fichier.

Mesure : les unités de contenance.
Dans cette fiche, dont t'objectif principat est de corréler les unités exprimées en sous'multiples des litres et du ms, seuls
les cm3 et les dms ont été utilisés, en adéquation avec les dernières lnstructions officielles.

Mesure : les unités de contenance.
Dans cette fiche, les bornes utilisées imposent à l'élève un questionnement fin sur les unités.

20 Nombres décimaux : addition et soustraction.

21 Nombres décimaux : les quatre opérations.
Cette fiche prolonge la fiche 20.

22 Nombres décimaux : quelques multiples.
L'activité proposée va nécessiter de manipuler en même temps les parties entière et décimale, et demande une grande
attention.

23 Nombres décimaux : combinaison de nombres entiers, décimaux, fractionnaires.
La connaissance de ces relations se limite au quart, en conformité avec les dernières lnstructions officielles.

24 Nombres décimaux et fractions : multiples.

25 Nombres décimaux : relations entre nombres entiers, décimaux, fractionnaires.

26 Nombres décimaux : addition, soustraction et multiplication.
Dans cette fiche, encore plus systématiquement que dans d'autres, les calculs " proches " sont souvenf situés dans des
cases contiguës pour pemettrc à l'élève qui Ie souhaite de traiter ces calculs par comparaison. Par ailleurs, le choix des
résultats à trouver oblige l'élève à ne pas faire l'impasse sur /es retenues dans les calculs.

14 27 Nombres décimaux : calculs avec nombres entiers, décimaux, fractionnaires.

28 Pourcentages.

29 Mesure : les unités de masse.

30 Mesure : les ( petites ,, unités d'aire.
Volontairement, les km2 n'ont pas été utilisés ici, dans I'esprit des nouvelles lnstructions officielles, qui prescilvent de ne
pas utiliser tout l'éventail d'une catégorie de mesure dans le même exercice.

Le choix du chiffre . 4 " pour les résultats a été choisi pour ne pas utiliser le . 1 ., générateur d'erreurs de retenues, qut ne

sonf pas l'objectif principal de cette f iche, au profit de calculs dont I'essentiel consistera à choisir le bon facteur de 10.

31 Mesure : les u grandes " unités d'aire.
Ces unités usuelles sont peu souvent utilisées en c/asse. mais sont pourtant les unités les plus fréquemment évoquées par
les adultes...

32

7
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5ommaire

34 Mesure : les unités de durée (heures, jours, semaines).
Les calculs, paraissant a priori complexes, seront rendus faciles si l'élève a conscience que beaucoup sonf des multiples
exacts ou approchés des jours (24 h) et des semarnes (z 1, t Oe h). L'aide en bas de ta fiche permettra une entrée en auto-
nomie dans l'exercice.

35 Mesure : les unités de durée : calculer I'heure d'arrivée.
Sauf indication contraire, I'heure de départ est O h 00 min.

36 Évaluation : nombres et calculs.
Llenseignant indiquera à chaque élève quelle consigne il doit utiliser :

- * A " à 3 couleurs (limites : nombres entiers) ;
- n B o à 5 couleurs (limites incluant des nombres décimaux).

Boîte de rangement des fiches cotoriées.

Fiches coloriées (Corrigés].
ll y a 6 fiches coloriées par page. On veillera à ce que l'éÊve ne puisse pas voir les fiches coloriées qu'il n'a pas encore
réalisées.
Plusieurs solutions sont possibles, parmi lesquelles :
- le découpage de chaque " fiche coloriée " (à mettre dans la " boîte " proposée ci-dessus) ;
- un cache (une feuille opaque à réaliser) ;
- un agrandissement (en couleur) de chaque fiche " corrigé ".

Ic MDr 2005



ment démarr

Ce qu'il faut préparer pour la première utilisation du fichier :

*ô Avant la séance
1. Photocopier la " fiche de travail" no 1 (et éventuellement aussi prendre de I'avance, en photocopiant

également la prochaine fiche).

2. Éventuellement, découper la partie " aide " en bas de chaque fiche de travail (selon votre choix péda-

gogique : découpez si vous ne souhaitez pas que les enfants bénéficient de cette première aide).

3. Photocopier quelques fiches d'aide, à destination des élèves les plus en difficulté :

- l '"  Aide no 2,: l 'abaque de correspondance des décimaux et des fractions ;
- l '"  Aide no 3 ": " aide-mémoire ".

Voilà, c'est tout !

J Au démarrage, en ctasse, de la séance
1. Sortir du fichier la fiche " corrigé " no 1.

2. Préciser aux élèves le processus de correction : ils auront à :

- répondre à la question qui se trouve sur leur fiche de travail ;
- compter le nombre de cases inexactes (en comparant leur travail avec la fiche " corrigé " no 1).

3. Éventuellement, vous pourrez aussi leur préciser un barème de notation (de votre choix), et leur indi-

quer qui (eux ou vous) va compléter la case n évaluation ''

4. Pour que vous puissiez vérifier rapidement les réponses des enfants, sortir du fichier la " /rsfe des

a 

,nron""s " (aux questions des fiches de travail, en page 1 1).

*, Lors de la deuxîème séance
1. Lorsque les élèves commenceront leur deuxième fiche, on pourra leur proposer de compléter aussi la

" fiche-bilan " (en page 1 0 de ce fichier, à photocopier) qui permettra de structurer I'activité, et de vérifier

l'état d'avancement des fiches pour chaque élève.

2. Selon votre choix, vous pouvez regrouper les fiches " corrigés " dans la " boîte de rangement des fiches

coloriées " située en fin de ce fichier.

9 o MDt 200s
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Liste onses Cltledes ré
Question posée

Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

Des ciseaux, une gomme et un stylo.

Une jonque (un bateau dAsie).

25 -  50 - ' i5 -  1oO - 125- 150 -
175-200-225-250.

Une vache (un bæuf, un taureau).

Que vois-tu ?

Écris la table de n x 25 "
(aide-toi des calculs que tu as faits).

Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

La tête d'un mil i taire.Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

Une feui l le d'érable.

Combien de pions gris vois-tu ?

En tournant la feuille, on voit un oiseau'
De quelles couleurs est'il ?

Tourne ta feuille. Que vois-tu ?
Des tubes et des pinceaux.

Un soldat de lAntiquité.Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

B et C (suite de couleurs
: JJ RRVJVB R BJ BVJ B RB R).

Un rhomboèdre (solide dont les faces

sont des losanges).

Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

Oue//es chausseifes font une paire ?

Combien vois-tu d'étoiles complètes à 6 branches ?

Associe /es cases jaunes, noires et rouges'
Quel solide peux-tu construire ?

La tour Eiffel.

Un bonhomme qui r i t .

Comment s'appelle cet obiet ?

Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

Comment s'appelle cet emboîtement ?

fo** n f"ritt". Ou" vois-tu ?

Emboîtement en queue d'aronde.

Une tête avec un chapeau.

5 : gris, marron, noir, orange, violet.

Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

Tu vois deux personnages. Que font-ils ?

Combien de couleurs a ce caméléon ?

Combien de zones marron as-tu trouvées ?

Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

Combien de roues sont visibles ?

Un chat regarde un poisson à la télé.

!
9.Dans ces champs, combien de cases de blé (iaune)

vois-tu ?

Que vois-tu ?
Une auto ancienne.Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

Combien de cases as-tu coloriées en vert ?

Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

Enlève les zones bleues et vertes. Que vois-tu ?

Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

9.

Un éléphant. ll s'asperge avec sa trompe.

Une enveloppe.

11

Un casque de pompier.



Aide po z Abaque

Correspondance entre fractions et écritures décimales
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Aid g go 3 Vocabulaire mathématique utilisé dans ce fichier {II
*iI

= égal

+ différent

1/4 un quart (un divisé Par quatre)

h heure

min minute

L litre

t

kg

tonne

kilogramme

gramme

centimètre carré: 1 carré de 1 cm de côté

centimètre cube: 1 cube de 1 cm de côté

décimètre cube: 1 cube de 1 dm de côté

euro

I

cm2

cm3

dm3

€,

somme résultat d'une addition

différence résultat d'une soustraction

produit résultat d'une multiplication

quotient résultat d'une division

reste ce qui n'est plus divisible (dans une division)

axe de symétrie ligne séparant 2 dessins composés de cases symétriques

cases symétriques cases placées à égale distance de I'axe

numérateur nombre placé au-dessus de la barre d'une fraction

dénominateur nombre placé sous le numérateur, dans une fraction

fraction ? est une fraction : il possède une u barre de fraction ,
3

complément ce qui manque

nombre décimal 2,3 est un nombre décimal : i l  faut une virgule pour l 'écrire



Consigne.' Le résultat est :

20:
ROUGE

40:
ROSE

60:
BLEU

(10r6) x2

80:
GRIS

100 :
MARRON

40x3

120 :
VIOLET

(6x9) +6

(5x4) x3

(10 x 3) x 2

É,vnunrtou

4 x 10 (6x5) x4 (3 x 4) x 10
+
rr)

D\

4x20

(5x4) x2

(19x4) +4

(3x8) +(2x8)

(9x5) -5 (30x5) -30

Tourne ta feuil le.Oue vois-tu ?

(25x4) +20
...r,:ri.:4.:a.l :r:liiaa;:!;tltl*;i:

(6x3) +2

(7x8) +4

(8x9) +8

(2x9) +2

(5x5) x4

(33x3) +1
(10 x 4) x 2

(3 x 2) x 10

(4x4)+4
(10 x 1) x 2

(5xs) +(3x5)

(2x7) +6
(8x5) x2

(3x7) -1

(6 x 5) + 10
(5 x 10) + (2 x 5)

(8x5) x3

12 x 10

GEE) ll faut toujours calculer en premier ce qui est

O enrre res parenlneses :

x
(6x4) +

\ r
@+

Re:

(3 x 2) :30

\ /
:30



Consigne.' Le résultat est :

25:
G RIS

i(100x2) +50
I

I  ( toox2)+(1oxb)

125 :
ROUGE

(ttOx2) +(10x3)

250 :
VERT

2500:
BLEU

100 .  2)  + 50

10' :5
5x

5

s. ,s
1

100 + (10 x 2) + 5

(10 x 10) + (10 x 2) + 5

(11'  10 x 2)
+JU

250

\

oi
s /ù '

+
b.

+
$./

/ .ù

"r+S
-\"
Xs

Oue vois-tu ? Évnunnott

@l.11:10+1,donc(11 x T):(10x7) +(1 x7)

.  De la même manière :
110:100 + 10, donc (110

: ' , , :  : " : :

:70 + 7 :77.

x 9) :  (100 x 9) + (10 x 9)
:  900 + 90: 990.

+s

1 250:
JAUNE

+

(e0 x 3) -  (10 x 2)

(90 x 2)
+(10x7)(2x110) +(3x10)

(11 x 2 x 10)

(110x3) -(10x

(10 x 10) x 2 + (10 x 5)

(9x3) -2 (11 ' :  5)  -  (10 '  3)

LO

+

X

CD

1

O

X

O)

7"P
\o"-,/

/ ,p*v
/ ,9

$tffi w
,/ ù'

$-,26o*ox6)+
,:Ë

.ffiC\
lr)
+
c\
x

O)

X "ffix2x2)-2

/p,

-?/

(10 x 2)



I Nol,r . PRÉNnîI

{40:
BLANC

(60:
GRIS

de 61
à90:
VERT

de 91
à 120:
JAUNE

de 121
à 160:

ORANGE

de 161
à210:
BLEU

"--...'.'.-.''--'-:
l :
t:

/ô i  . ,  r \  l ,
\zt  ^  

t l  r :

+q1 i: '
L

/n{  . .  F?\

\z l  ^  t )
i :

+ i l

Q1 x 2\i,.
'  , l

21 x8

(21 x3) +100

19 x 10

18 x 2
21 x7

:\20x2)-2
i

(20x4) +3

: (20x3) +20

:
':::*-'-"

Oue vois-tu ?

19 x 6
(21 x5) -5

(20 x 6) -  10

(20x3) +3

(21 x4+q

(19,2)+(19,2) 19 x 4

II0.I'IBRE YERREURS Évntunrtox

21x10

(19 x 6) + 6

(20x7)-21
(19 x 4) + (19 x 4)

@

+
r()
X

O)

(20x6) -5(20 x 8) -  15

Qr s) +ir
(19xb)+45 (21 x3) -a

(20xb) -41

(20'3) -21
(19x3) -21

(21 '4)-25
(20.3) -2 (19r4)-20

,20.3i  +1

a

:,
-o

O.20:10+ 10, donc 20 x 6 :  (10 x 6) + (10 x 6) :60 + 60: 120.
.21 :10+ 10+ 1,donc 21 x 6:(10 x 6) + (10 x 0) + (1 x 6) :60+60*6:126.
.19:10 + 10 -  1,  donc 19 x 6:  (10 x 6) + ( tO x 6) -  (1 x 6) :60 + 60 -  6:114.

o MDI 2005 Reoroduction autorisée Dour une classe seulement



I Notr . PRÉNotl

Ov oert

Consigne.' Le résultat est multiple de :

5 uniquement :
JAUNE

5et25:
VERT

5,25et50:
ROUGE

5,25,50 et  100:
NOIRt l

(5+20) x5
l -  F\ .  F(cxc,+c (5x5x5) +5

5x4x45x6x2(2x25)+(4x25)

5x4xB
(5x5) x4

(2x25) +(2x25)

(25xa) +(5x2)(5 x 2) x 10

x2) +(5x(5 x 5 x 5) + 15

25x75x4x2

5x9x2(25x5) +(25x5)

6x25x2
,b

,Àf
\b-

(2x25) +50

(25xb) -C
25 + (2 x 25) + 25

(25x5) +25

(25x5) -(2x5)(25x5) +(6x5)

5x5x3

50+20+5

/Ê F F\(c+c+c,xc

(5x5) x3

Ecris la table de u x 25 u (aide-toi des calculs
que tu as faits).

9x25

25xb

25x11

GEB Tu n'as pas besoin de chercher tous les multiples.
a 'Commence par la couleur *  NOIR , .
V .  Pour lescases" NOlR",  i l  tesuff i tdetrouver lescasesmult ip lesde 100:100,200,300, etc.

. Ensuite, pour les cases . ROUGE ,, i l  suffit que le résultat soit un multiple de 50 mais pas
de 1 00, donc 50, 1 50, 250, etc.
: ! . t ] : : : :



Consigne.' Compare les résultats des cases symétriques :

si le résultat est égal :
G RIS

2x5x7

7 x2x10

4x4x5x2

20 x 10

24x3

Tourne ta feuil le. Oue vois-tu ?

si le résultat du haut est
supér ieur à celui  du bas :

MARRON

5x4x2

si le résultat du haut est
inférieur à celui du bas :

VERT

(1e x 5) + (10 r  5)

5x9x4

9x9

(8x8) +20

(e x 10) + (5 x 5)

19 r  10
21 t7

NOI,IERE YERREURS EVALUA'fiON

25x7

10'11

@ Travaille en deux étapes :

O 
. d'abord, calcule le résultat de chaque case et écris ce résultat au crayon ;
. ensuite, compare avec la case symétrique pour colorier.

5x2x5x2

4 x 6 x 10

3x2x2x2

9x4x2

4x4x2x2x2

5x5x5

21x10

19 x 10

5x3x5

(6x6) +(6x6)

(6xB) +(6x8)
(6 x 7) + to

(9x5) +(8x7)

o MDI 2005 ReDrcduction autorisée pout une classe seulemenl



Consigne.' Le quotient le plus proche est :

3:
MARRON

6:
JAUNE

30:
GRIS

60:
VERT

300 :
ROSE

600 :
ROUG E

4 199:705 4 199:60 .s$

ssy
3 717 :60

205 : 70

.bs
$s'\

610:110

92:15

Tourne ta feuil le. Oue vois-tu ?

t?\

f*- \
o

-,

o)

t\

R
cvl

W

&

6500:21

42 019 :70

9 000: 15 l
\ l

Évewnrnu

G91 801 :301

g
5 692 :91

"ffi"Dq
.b

rû)
242:42

o
î
@
s
@
s

2 222 :7012 410 :4

z/.lq$
s\q ./

?
s
r()
s
tr)

8080:30

H
2 410 :810

ru
2 qr>,

tr-
O
E\-

o
c\

c\,1
s

671 :1114000:11

22 222:6Q c\.1
c\

(o
(o
(o
(o w2 202 :7012 410 :800 ru2 414 :414

({ ooè
o"o

6) 42019:71

?\
?e

\@

610 :  200

2 410 :400

6 100:200241:40

241 :80

O 'Dabord,  arrondis lesnombres:6 666:6 700 ;  66066:66000.

Msli*ai{&i**xr*;gl*.tf



Consigne.' Le quotient le plus proche est :

30:
BLANC

40:
NOIR

50:
ROUG E

60:
BLEU

7Q:
JAUNE

80:
ROSE

90:
VERT

t l

893 :  31 612:21

!  1 78e:1e

1 789 :20

226..8

.t oI

sxoo ;

%

d^\

; . "o,
?,,

{-)

19
#' .t

c\
.\,gt

910:21

oes

598:19

Évnunrtou

Tt
o
o\ . ,

\Ë

: r
O

to

le

s\
(Or
(tt

t î
lco
t?

P
O

g
N)
O

O

r(t
IO

rA
"rdv

o
rr)
c.)

56220:ù

56840:812

Tourne ta feuil le. Que vois-tu ?

è/

ê

l> l
@

r-1
62-r\O

\a
--a \
(o
o

B
rcO

-5
@
(g

FJ
.O

62 ./.*
t+/, / \

("t"\,{^" ' gO1
g2bk

H6)
5 702 :70

2006:25

%r\

-^7b

4 006 :50

4 012:48

3250:40

'6)t\)
@
I\)
o
('|
O

N)
1\)
@

Y
û)
l\)
o

tO
\l(o
o
(t
O3Ë 1.\)

@
1..)

s
@

GEEI Procède en trois étapes :
O 

. Arrondis pour ne laisser que 1 seul chiffre différent de zéro : 32 500 : 801 devient 30 OOO : 8OO.
- .  Calcule mentalement:300:8 est  entre 30 (30 x 8:24O) et40 (+O x 8:320).

.  Reviens au calcul  du départ  :  puisque 30 000 est  "  I 'arrondi  de 32 500 " ,  la réponse est  donc plus
3'a-ce. donc plus proche de 40 :  la couleur:  NOIR.



Consigne.' Les fractions (ou les nombres décimaux) de chaque côté de I 'axe
de symétrie (- - ) sont :

#:
MARRON

3
12

2
4

Oue vois-tu ? Évnuertou

DIEII
u t-t- \J

12
4

ô
z
;
J

4
d

1
2

1
2

5
4

3
4

3
2

5

3
2

3
5

10
o

10
I

5
2

6
8

10
o

6
4

l ,

f .
6
2

6 7 . . .
12

67
18

12345
2 4 6 8 10

12345
3 6 I  12 15

I
4

16
2

GED:ou*?
O 

-":- ,e ra sui te :



f uou. pnÉuon

Consigne.' Dans chaque case, quelle fraction est la plus grande ?

99
2'2

9t
2'2

92
4' ,4

4'4

t t
oo

22
4J

!q
66!q

oo

t2
oo

22
nlo

9q
2'4 9q

2'4

22
4'3

z.z

6'3

Celle de gauche :
GRIS CLAIR

Combien de pions gris vois-tu ?

Celle de droite :
BLEU

Elles sont égales :
ORANG E

al

2' t
ee
v.v

d1tz+

ô{
z. l
E'E

N0I48RE D'ERREURS :i

!
;x;; !@&tt!irryô#

Évntunrtou

GEB Pour comparer :
. compare les numérateurs : plus le numérateur est grand, plus le nombre est grand ;
. compare les dénominateurs (la dénomination des morceaux) : plus le chiffre du dénominateur est
grand. plus i l  y  a de morceaux.. .  et  p lus le nombre est  pet i t  ;
.  s i  tu n 'est  pas sûr(e),  fa is un dessin ,  3 

:  
E

*



(  1,5:
VIOLET

> 1,5et<2 :  i  > 2et(2,5:  : :
ORANGE VERT

>2,5et(3:
BLANC

)3et(4:
NOIR

)4:
BLEU

10
4

x47
3

I
++2

3x
7
2

33^1
+.1 +-

2' ,2 ' , - '2

u'1

3
4 41

10

9xso

5x14

En tournant ta feuil le, tu vois un oiseau.
De quelles couleurs est-i l ?

Évnuntott

fr.lr
Llli\ït Fabrique-toi
, -  a oe-memorre avec
es .aieurs l imi tes :

o-t .3P.t)u

ô\

irtu

(tx) 
-t

1+
2'

"2)



I non. pnÉnoa

Consigne.' Compare les cases symétriques.

La ouantité du HAUT
est PLUS GRANDE :

G RIS

C'est la même quantité :
MARRON

La quantité du BAS
est PLUS GRANDE :

VERT

J

12
" ; ,2

13
2

572
100

578
100

571
100

571
100

Tourne ta feuil le. Que vois-tu ? N0I,IBRE DTRREURS Évnunnou

57
10

15
4

3*t

*?*2

7
J

ô+t
I

3
4

1,3
t - t

f 
. eour:"'tî delout 

"a.1"1"r:tï O"rî2comîencîâO"r transformer les nombres en fractions.
Exemple:3+ o:  4 * i : i+ 4: i .
. Ensuite va immédiatement voir la case symétrique : a-t-elle plus, ou moins, Ar" f;t

1
-L+2
2

e f ,4Dt 2005 Reoroduction autorisée pout une classe seulement



Consigne.' Uécart entre les deux nombres est :

t l
t l

Q,4: I  l
BLANC j  i

o,ee 4.32 .4,36 5,17.5,19

5,93 .  5,

,45 .9,4

4,04 ' 4,08

3.124 .3.144

4,81 .  4.85

Que vois-tu ?

o,2 :
NOIR

0,3 :
G RIS

0,02 :
VERT

a:
t :

0,03 :
VIOLET

;' o,o4 
'

i  ROUGE

cY)
co
o,

æ_
o, t\

o)
(o

Ê
rr)
Or_
(o

GEE . Pour travail ler plus vite, cherche uniquement le chiffre qui change.

)  et"^pte : ïk écart :  o,op, donc :VERT.

'  Rappel le- to i  aussi  que 1 :  1,0 :  1,00 :  1,000.

(o
o
o^

(D
o
O-r

"4 
, 6,4

!, . n,,,
%n,rro/s

.q7
q
o

ot
/o,V

È

È. 1

! , ,à

f  ' rÈ /$

.9/
| <a)

v
o-

v
o'

a,;c\
@
CD^

@
cr)

(o
c1
(o

*
c1
CO

;3.,Rè e,sg){
X9es / ,Y

' (ot

\
(ot

8.95 .  8.986,27 .6,29
/oo

q-,

#2,55 .2,5'.1
g,51 , 9,53,

à\
c',
'r

c'l

lcr)-
t?

c'l
o)-
t,

c-l
@-

o,

9,51 .9,55 lo l
o_'
*.

O.
rCf,

rO
c.l
co

c.L
,cf )

r l

;

iO
IJ

@

@
O

\<

5,?2 :
' or24t-co-

CO

co
co_
co

r.O

r-

ffi+.s,42!
6,ozl . 13,827

'cD
cD'

t\

7,125 .  7,165
18,40 . 18,42

5,875 .  5,89513.627 . 13,647



Consigne,' Uécart entre les deux nombres est :

o,4:
JAUNE

1,3 :
ROUG E

$
q'

1,4 
"BLEU

3:
VERT

4:
MARRON

/ô

*/

sl

,È
tÈ

*
\ l
vl

8,9 .  1 1,9

autre :
ROSE

3,7.4

\1-e

É,vnunrntt

\

c\_
@

8, l l

Tourne ta feuille. Oue vois-tu ?

o,

ù

NriIlERE D'ERREIJRS 
'

GEE) Attention aux retenues !

J 
erempte :  4,7 .5 :4,7 .  5,0.

lc i ,  l 'écart :  0,3 ;  donc :  BLANC.

c MDI 2005

j

**tUCi ,,rrç$i{1i;i.;***l'ræ**X**Æ

8.9 .  12,9Kè
È\
q
cr)

c\
o
ct)

?\
[-$

(o

P(
)ô-c',

@ "&q"*
*_
F

@
o)*

Ê
c.,l

@_
o)

*s'
I  '  to,g

t_f
(o
t /

È
or

_s
@

8,2 .  10,6
cf)(o_
cr)

c)
c-,1
a)

f\^

\t-

/$
JG

S/
Ë.\

\P
! ,2 .8,2

Reoroduction autorisée pout une classe seulement



f tuou . pnÉuoa

Consigne.' le chiftfre des centièmes est :

4:
JAUNE

5:
BLANC

6:
NOIR

7:
ROSE

8:
VERT

9:
BLEU

autre :
ROUGE

I
r l

+ratre unïéî - >"- ôôôt qtatie-vinsiîk - -Z;-n 
7--,

":JXIP,'#J' 3

quaranle
et cinquante-neuf centièmes

Tourne ta feuille. Oue vois-tu ?

.ffii
douze et
soixante-treize millièmes

GEE) . ou sont les centièmes ?
a Le chiffre des centièmes (d'unités) est le 2e à droite de la virgule :
v Exemple: dans 6,5F137 : 4 est le chiffre des centièmes.

.  Pour les nombres écrits en lettres, écris-les en chiffres pour trouver le chiff fre des centièmes.

:  f , r :  : : : :  Rep,oducuon âLto' ,see a:--  _-a _-: i : : . . i

,,nr:r;llLl;
52,847 I

un et dix-neuf

',i',?iiî,lr13ï,frËfi*quatre-vingt-seize millièmes

cent cinquante-huit

ffiË
(.* crnquanre-

\ neuf

o
o)
@
c.{
(o
tJ)
s
a)

quatre-vingi-
six centièmes

soixante-dix
centièmes

@::l.l"i*" #.-.tq.tire-vingt-stx
millièmes /T-

quatre-vinq1-A,,,. Ê
'T-"'t ceDtrèmesfl:I.*1,".I'ffi;

Évnunnou



I aon. pnÉuan

Consigne.' ,, 6 ' est le chiffre des :

mil l ièmes :
ROUGE

centièmes :
JAUNE

dizièmes :
VERT

autres cas :
BLEU

sorxante-serze
mil l ièmescent seize mil le

arante-vrngt-

vingt-six milli

vingt-six
mille

KÉffi @ffi Kji
*ilp;J

6\a
ào

eÈ(D.c)
â\:
v:
N-

U)

c\
I(o
@

$
ro
(0
D.{

n

sept et seize
mill ièmes

I'ii,,3TiJ,'F D

Quelles chaussettes font la Paire ?

trt
llalliE Attention aux pièges !
l l faut transcrire chaque nombre
dans ce tableau, afin de trouver
la place du "  6 "  (s ' i l  y  en a
un.. . ) .
a r , r f  2: , :a

Évnunrtou

dizaineunité dizième:entièmemil l ième

nombre transcrit

couleur(s i  "6 ' ) BLEUBLEU VERT JAUNE ROUGEBLEU



I aou. pnÉuou

Vrai :
ORANGE

2,58 < 2,6

Faux :
VIOLET

2,42> 2,4

1
3m: 000

Jo.u*)

Combien d'étoiles complètes à 6 branches vois-tu ? NriIfuBRE D'ERREI]RS & ÉVALUATION :

*,

.  Pour comparer les deux nombres de chaque case, i l  faut parfois les transcrire en nombres
decimaux. 1 1.  At tent ion aux fract ions :  

7 
t  

d '

24,2> 2,42

2,6 > 2,85
C\

+
cY)

t l
C'.1

CD

12
2:3

*:o 'u
3-30
4-40

I :Q,25

23
3=4

i ' *
Slg
c\l '

l l '
(o
n-
c\

3.001 < 3.100 6 
-1210 -  20

c-,1
o
tl
s_
F

X,Y;'
\ \ ,

'38 38
100 

:  
10

3,12>3*+? 'va

"4t

2,46> 2463,001 <s+1j*

g,Z=%

%a\
,&

/&
f/ AA,

--i-r - o 1
22 - ' , ' ,x

b
/l

(o '
6 ' / 13

3:5/ Y'"c
%"\

\b,



Consigne.' Colorie selon ce qui manque pour atteindre le nombre entier suivant.

De 0,01
r à0,19:
i  ROUGE

De 0,20
à 0,29 :
VERT

De 0,30
à 0,39 :
JAUNE

De 0.40
à 0.49 :
BLEU

De 0,50
à 0.59 :

ORANGE

De 0,60
à 0,69 :
NOIR

De 0,70
à 0,79 :
VIOLET

i,,it
16,60

10,41

6,47

1876

3,77

25,25
19,60

175,75

Associe fes cases iaunes, noires et rouges. Ouel N,l,lBRE D,ERRE'RS l, ÉV*LUATI,N t
solide peux-tu construire : un cube, un prisme, une : I
pyramide ou un rhomboèd re ? . . . .,'ûan:r,*:â;,w;:x i#l #

GEE) . chaque case t'invite à faire un calcul du type :
31,31 + f-_-] :  32 ( l 'ent ier suivant) :  32,00'

v Donc ne t' intéresse qu'à la partie décimale (à droite de la virgule : 0,31 + [--l : 1,OO)
ou :  1,00 -  0,31 :  f - l  :  0,69 :  couleur "  NOIR ".
.  Pour la quest ion,  ut i l ise ton dict ionnaire.
e N4Dt 2005 Renroduction autorisée Dour une classe seulement



Consigne; La différence est :

0:
GRIS

)0:
VERT

imoossiblecar(0:
ROUG E

o/o

s
2,666 -

32 32
m - 1oo

O'4 - s
ôV-

n

4
o?
I

oioc \-

oi

31
a-^+z

oe/o
/\Ê

q/v

Oi

t1,751

Comment s'appelle cet objet ? É,vnueaou

^

GEB Pour aller plus vite (en évi-
tant de transformer plusieurs fois la
même fraction), complète ce tableau
des f  ract ions les olus courantes
idans cette f iche) :
:  l . r :  : : : :

3p\ -

\y^"\

:1>
I \ - '  A

S/*
I

s
(o-_

i-9
{v -"v
'\l 

-/

Y\
.6 '  'L

[P" -r

X"
{-*

%\('

-\3
24
Â - 1n

11 
-"o3 " '"



I non. pnÉnou

Ov arr

Consigne,' Colorie de la même couleur les cases symétriques,
selon la valeur des cases.

Le total dans les 2 cases
symétriques est égal :

BLEU CLAIR

Le total de la case
du haut est plus grand :

VIOLET

Le total de la case
du bas est plus grand :

ORANGE

111
2 2' ,2

7
3

(6x2)+5,2

5
4

1 + 0,17

5,2x2

Tourne ta feuille. Oue vois-tu ?

:::
li
l)
!:i
t :

I
ta
t::

("  *)- '
.Jf , ,1

15'3

+

5 +2+1

:i:lral:r,ai:i:larall rlr.l

6
22

v^ Â

'I

I
î

-  0,17

o

11

NOI,IERE YERREURS

(*- 'o)-o '

Évntunrnx

::*

3,85

3
55+74

3

]* 'u

GEB ll n'est pas toujours indispensable de calculer :

O,' suffit parfois de comparer.

t '€
Exempte,El-t I

| 22 L22)

Q E f - r -
" ' " '4 4

('-+)

+
-rnqF

0,25 x 15

(+,) ,

9 MDI 2005 ReDroduction aulorisée pour une c/asse seu/emenl



de 4,2 à 4,399 : de 4,4 à 4,599 :
VERT MARRON

de 4,6 à 4,799 : de 5,2 à 5,399 :
NOIR ROSE

de 5,4 à 5,599 : l  I  de 5,6 à 5,799 :
JAU N E BLANC

2,8 +

@_
o

I
rc)

^r't 8 -  3,41 8,2 -  3,411

t*1.

3,81 -  1,647
+ 2,235

5,72 -  1,4

21,2 - 12,61 _ 2,gg2

2,12
- 1,26

r 4,746
23-12.708-4,68

Tourne ta feuil le. Que vois-tu ?

2,26 + 2,24 2,3 + 2,24

24,8-2,48-17,8

24,8+128-38,001

9-0.099-4,51

I  - 4,603

6,24 -  1,9

@_

I
(o

v
o_F
(os
+o_c\
s- l

7 -  1,5

/ , lc-  I ,o

8,7 - 3,279

8,7 -

t / "
/ i

:
3,07 l

' l

111111;;:,:i

NAMERE D',ERREURS â É,VnUnrtou :,*, :
,*: j

"t*c$

GEB . Ne mélange pas les opérations dans une même case : - d'abord, les additions ;
- ensuite, la soustraction.

. Lorsque tu ( poses u les nombres pour effectuer tes opérations, pense à placer les unités I 'une

sous I 'autre (vérif ie : les virgules doivent être I 'une sous I 'autre)'

:  t . , l  2: :5

/6
a-

- l..v-t
cD t t

3]2+4,879-4,16,477 - 2,06fr - Nrbl

t , t r ,  u,

Y*,,
4,36'l + 0,38

4,561 + 0,03 4.8+1,998-2

1."$
\\" ./

4,531 + 0,038 4,998 -  0,2

6,14 -  1,9
rf)_

+
@_

c\l

lc) '
I

O
I

EJ

,+
\ .o

4,908 - 0,22,81 + 1,58

@\
-ct

\
P
--5

,@
l@

2,W z,ss

94-4

H6q
S;

6,24 -  0,9@3 * o,u

O
D-_
crj

I

O)

10,51 +3,87-8,9
*\
@
.Y

F

:à

t o'iBQ
âq /  b\ '
t ,b u{\

\%,,

4,24 u

\-- 
't'13 - 2,02

6,62 -  1,03 \
c9

I
È-
o

o)6,62 -  1,031 a2,8 + 2,78

11 * 5,349

8,7 - 3,21

8,009 -  2,6121,2 - 12,61
- 2,892

2.969+3,83-12,9 + 1,7194,692 + 1



moins de 2 :
BLANC

de2à3,499:
VERT

rde 10 à 14,999 :
ROUGE

lPlus de 14,999 :
i  BLEU

de 3,5 à 4,999 : de 4,5 à 9,999 :
JAUNE GRIS

(9,998 + 9,997)
x 9,996

(8-3,1)x6,98

.$

\5.

8 x 0,59

(32,1 :4)  x0,59

Tourne ta feuil le. Que vois-tu ?

1s)

I,*.-9
,,ut* . u9

7 n r .029
(499"t t  

'  
- r

@

X
O)

s
O

\ù ' {È

T
C\

X

tr*
O)_
O)

I
@_

cr)

s

,o

12,801 r  2,5)

î
@_

tr-

I
./

39t t

ç'\b
t0--

\ \b '0-

c)

o:

@l

X:

o_l

s

NOIIBRE D'ERREURS Évnunrtott

GEE) souvent, tu pourras gagner du temps en arrondissant les nombres. (on ne cherche pas
le résultat exact, mais à encadrer le résultat.)
Exemple;  (9,998 + 9,997) x 9,996 :  (10 + 10) x 10

: 20 x 10 :  200. Donc :  couleur :  BLEU.

100 :  ' l  1,1

, / . r .20
qlrl *](q-  

. .b

s * oltl
Zq"l't l
\b\ " -1

ë

O-(o
x
t'J

b
l+
l , {
l@
IF
l@

-J
F
-(0

(t

--J
F
-co

(t
is .1oxl ,ot)rg

il,onn - tq
/rp \
\f,,

.;

.>

)<

71 
"  
4,9f r+,t)  :2

1,87 x I
\l

,s
X

æ

11 -59
15,1 :  2

1,87 x 4 *  2

24,7 :2

6pB 
*11

(0.9

(7:4)x7
4\' . \
*ty

K.d*,/^30'1
b-"_7

6rr e

:  VDI 2005 Reoroduction autorisée pour une classe seulement



f aou. pnÉnoa

aY DAIE

1 000:
BLANC

2,1 .2 100 6,04 . 6 040

6,31 .  6 310

Le 2e nombre est égal au

100 :
MARRON

28. 7 8oo

1er nombre mult ip l ié par :

10:
ORANGE

0,1 :
G RIS

,Qo

e
o'

0,070 . 70

0,070 . 7

3.042 1 .304,21

7nn

10 ' tu

É,vnunnn

ops9

cD_

(9

a)

c.)

10. 1

6,31 . 0,631

827 .82,7

o,o3. o,oo3

1,27 .0,127

6,04,0,604

rt . o,oz
Comment s'appelle cet emboîtement : en queue j
de chevaf, en queue d'aronde, en queue de trapèze, NÎllBRE D'ERREURS îgen queue de pie ? 

,

ri

':

*

GED Pour comparer un nombre, écrit sous forme de fractionr avec d'autres nombres,
: 'a-s;orme-le en nombre décimal.
I ' i -3e; ; :1:4:0,25.

A

/,e, \
' lQl

,r, 't 
to

0,046 ,0,46

l', ''9
o\
-ooo

'p

r-d

./ qoûl

gp[x\'"-/,
'7u
\e'u 8,1 .0,81

f .  soo
1

r^^ r  lV84,1 .8,41

/6\
' |c

\ -/r,..? \
/ot. 

^
\ too

o
a

o-
1,27 .12,7



111
2 2'4

]  *  ]*s
111
2 2'2l * /

(r)
s'

: l

f l

"* l
,O-l

\L
11
j  a Alzq
nÂ 2

z

+/+l+a

{2 
nt ,5+0,5

11
05+7 +t+1

' I  +1+0.5

3
;+0,5+0,5

11
- 'ôr-

^ 

- ' -21 À
++

+{l
4 f i

4

ô6r- J -

1,25 :
JAUNE

1,5 :
NOI R

2:
VERT

11111
2' ,2 2 '4 '  4

2,5 :
MARRON

3,5 :
BLEU

]* f* ' ,u

f  ^at)- r u,"
"L

---___:::îl::i:

Évntunrtor't til
.::tl

F
- -xa

3:
G RIS

11
- ' l r -

2-r-  2
111

'2 ' ,  2 '  2

N

-|-
lor
1

' l -

1+l

r:!:i!:!,rt;;.t:al:i]:it.i:r,::,

Tourne ta feuil le. Que vois-tu ?

111111
"2 '2 '2 ' ,  2 '  4 '  4

34
22

q . r ' i5
2<"

16
22

o

1,^
n12

13 4
i -  I  -'a2- 2,

86
44

38
24

+

+

2

1

4

1
7+1

N0I'iBRE YERREURS

GEB Fabrique-toi
un aide-mémoire
de ce type :

:  l " lDl  2005

Fraction
'l

4

2
4

a

1
4
4

6
4

Décimal 0,25 0,5

Reproduction autorisée pout une classe seulement



Consigne.' Le 2e nombre est égal au 1er nombre multiplié

5:

NOIR

2:

MARRON

1:

BLANC

3.
4'

ORANG E

1
z

BLEU

1.
4'

JAUNE

16 2
m'b

2,2.  11 \b

bo;,\'r

15 .  3,75

4,1 .  1,025

6 .  1,99

Tourne ta feuil le.Oue vois-tu ? EVALUATION

ltù&tiii&ilililiiq6&ditiiili:ti1lr}irL:i,.ai,. .:::i]-:

x
ED . Transforme les fractions en nombres à virgule,

f̂  '  - 'â,a e car él iminat ion :  le 2e nombre est- i l  p lus grand ou plus pet i t  ?
.  f -=-: :  : rerche le mult ip le en t 'a idant aussi  de la part ie ent ière.
-- , : - : :  ra-s 3.91 .  7.82,3 est  proche de la moit ié de Z donc la couleur sera probablement MARRON

'-:  -r :  =

:  -  - : . :  
: ; - - : -  

-  . - ; - :  : i i - :  -

v

CN
o

5
2

1.3
4

86
4' ,4

GrO
\.-

rr)
c-.t(o
o

rr)-
c\l

v
2,

- t -

ÔJ

lr)

q
- lo- ' l -

2,2.4,4

1. ' l
4

2,40. 
*t (or

q/w

0,2 . 0,400

4,4 .  1,10 1,5 .  0,375

9'ro.D

?8 , t,zorS
to,

st
t@

o
o(o
cD-

2,4 .121,5 .  0,75

o
o(o
r()

c\
--

ô,À

Ioo

2,75 . 5,5

rf)_
LO
.(f

o

(0_
o

c\,l

o
3. r .s
10 (o_

-

o
o
@_

c{
C-a

rO
O
(o_
co

RI
-

r rO
lo-
'c \

rf)
ro_
s

o,

3,6 .  1,80

3,2.2,4



Consigne.' Le résultat est :

60:
BLEU

70:
MARRON

80:
VIOLET

90:
NOIR

100 :
ROSE

120 :
JAUNE

z
;x120

4
5xe0 04 x 200 0,5 x 160 4

a}x ,
240 x; 5

5xaB

1
160x7

8
^ x90
v

0,8 x 100

(7x20) x0,5

I

-  x 100c

40
TX6

$so'- /
280

I+

7 
-  

çn 
-  

n
10 ^ uv ^ 4

I
420x 

ô
1

loo:7
350
5

Tu vois deux personnages. Oue font-i ls ? N0/IûERE D'ERREURS É,vewnaon
. ..,,,til

^

GED Pour aller plus vite :

O 
. cherche d'abord une réponse qui te paraît simple (exemple; 1O x 8) ;
.  or.rrs cherche dans le dessin s' i l  y a le double d'un des nombres avec la moit ié de I 'autre
tetemples:  5 x 16 ou 2A x 4).

12,5 x I

\
(a)

\r

o^\
+

+

0,5x(16x10)

1.2 x 50
/ ,Y,c.,

J
36 x 2,5

17,5 x 4



Jl arr

24,6:
GRIS

25,6 :
JAUNE

26,6 :
VERT

Consigne

24,8:  ,

. ruOtn

les cases :

25,9 :
BLEU

26,8 :
MARRON

133+133

,4,

<

rt/

e,t_à

\ .?/
30-42

27,6:  27.8:
ORANGE VIOLET

28 -  1,4

(6x4)+18

21 + 5,6

(7x4)-1,4

(3+3,2) x4

(8,2 x 3)+ 1

0,6+(2x13)

Combien de couleurs a ce caméléon ?

Yç

.
l
i .

lll

3,1 x8

/ .^ .F
"rN' /

(9 x 3)-  1,4

(9,2x3)-2

EVALUATION

lr:
s l::
ô.r !::
I a,:

@ i:l
C{ ir:

s

O.

GEE) . Pour calculer rapidement, effectue d'abord la multiplication et, ensuite, additionne ou
sc -Strars,
.  T- oeux aussi  comparer chaque calculavec les calculs des cases voisines.

(13 x 2)+ 0,ô

(5x5)-0,2\7x4)-2,2

/  ^ ' , - t?
çJ'Y- 

Ltrl
(10x3)-3,2(7x4)-1,2 (10x3)-2,4

CDô\^
+

CD

C!
Go

(10x3)-2,213,8 + 14

(3,1 x 5)+ 12,1
(5x5)+0,6 (13x2)+0,8

13,4 x 2
/  ,b

s?t,,,
(ù

cD
:É

ô
\

Q'

/ê,
To,

\ "<
(5x4)+4,8 12,4 x 2

3'*  3)-2,2
23+1,3+1,3 (.i 2 x 12,3 [ .uF

X
C.\

9- ./

(11,3x2)+3

rîrt*\o
\8,5' ,  . / (6x4)+2,6(22x3)+4

ff*oF
\r ,/

14x7)-1,4
(6,2 x 3)+ 7

(6x4)+2,8

(22x3)+5

x



(1:
ROUG E

- l

NOIR

entre l
e l2 :

ORANGE

- )"

MARRON

entre 2
et3:
BLEU

3et*:
VERT

c
I

663
1R -

2

^1o' t

I
10

*){

;
\cv'

, , .  1
tn2

4 x 0,75

v
;  + 0,10
IU

4
:rnOô
c

('"t)-

Combien de zones marron as-tu trouvées ? Évnunrton

10
2

ol

^ 
--  r  -

. t+

/3 \  1

\4-2)-  2hr- 4'+

GEEI Pour comp"r"r,

RearoduCtiOn aulatisée Oour Une Ctass€ s:- :-:-

pour calculer,
fabr ique-toi
un aoaque :

<X
\ , / /x

V/f+(0,75x2)

1,8+018
Ç\,pô

\-,/
t . . /

\ ;)\

4l
T- 2

{ \

ri - lo
1

N

lo

- lo

(,'+)-+
CIx1,25)*]-o,zs

(2 , 1,25) - 0,75/,2s \- / -^
r. 9?ô

2,bo33,bo44,bo
x



:I aE-=t''"= 
i rer ab {p Ê

200 € 160 € 199 € 249 €. 219 € 279 €

<125€:
BLEU

>125€et(150€
VERT

>150€et{180€
GRIS

i1
i l

i i
1l

s
o

I

I

' 
..bùo

3'7

ç\

V, ;;- rsà s
N

I

*
t

s
T
,p
"6

s
I.\
{

, i

&-zt o/o

@l-zoto

Tourne ta feuil le. Oue vois-tu ? É,vnunaott

s
=

Â

GEE) Pour facil i ter les calculs, tu peux arrondir le prix des objets à la dizaine supérieure.

) ft"rple :249 € est très près de 250 €.



rffiru æ
'.*
G %

Æs.w x @ 6)çrôr

28 kg 3,75 t 57 kg 122 g 1,2 t 17g 189 kg 818 kg

0,4 kg :
JAUNE -

0,4 kg
et(4kg:

VERT

> 400 kg
et(1t :

BLEU

>1tet
{4t :
NOIR

)4T:
GRIS

>4kget >40k9
<40kg: et(400kg:
ORANGE , I  MARRON '

2x@

i@

2x@+@

Combien de roues sont visibles ?

Rv 6)

(s x q>)+ (2 x L3)

æ+@i

Évnuertou

Elp

ffi
îîJ

)<
(o

i
I
I

GEEI ll ne faut pas additionner des g avec des kg, ni des kg avec des t.

I Oon" traduis les kg en g : 1 kg - 1 000 g ;
et traduis les t  en kg :  1 t :  1 000 kg.

(zx6P1 * E

(sx F)

+ .9,a^+
. !&;

v*/

É-tré
Gè=

+ i9 vs&l|  \ -  
, ' \eâf  /

3x@ + @



Consigne.' Le total de chaque surface donne :

40 mm2 :
BLEU

4cm2:
MARRON

40 cm2 :
VERT FONCE

4dm2.
JAUNE

40dm2: i  :  4m2:
i  , . :

GRIS I  iVERTCLAIR

0,4 cm2 2 
- 

20 ffiî-l

0,001 x 4 m2

10 x 40 cm2

10x40dm2

20 cm2 x

0,1 x4m2

1 cm2 - 60 mm2

40 000 cm2

0,4 dm2

200 dm2 x 2

2 m2 + 200 dm2

0,1 x4m2

+OO r fO.r '

frx+ocm2 20i
t;
li
la

Dans ces champs, combien de cases de blé (iaune) 
N,[4,RE D,ERRE,,RS g. 6VnUnnOU :

vois-tu ? 
$ :
J. i

@

m2 dm2 cm2-- mm2
>1, 0

6
4

VERT,:ONCE

0
0
0

MAR.
RON

BLEUVERT
CLAIR

GRIS
0

JAUNE

GEB Utilise ce tabteau
pour tes calculs :

4 dm2
- 360 cm2

Réponse : 40 cm2
donc couleur

"  VERT FONCÉ ' ,

Exemple :
4 dm2 - 360 cm2

a LlDr 2005

\ -<. ,  R
b$ff l 'o-

1^

,x4cmz
1 dm2 - 60 cm2 4 cm2 x 0,1

^ ^(\-qx-
b1

000mm2+2dm2

1 000 x 40 cm2 ,àoPtd
300 cW ' 

-/
0,01 x 4 m2

1000x4mm2

20 x 20 mm26"9400 x 1 cm2

10m2-600dm2
10x4cm2

100 x 40 mm2

0,2x2m2
4 000 x 10 cm2

20 dm2 * 2 000 cm2

300 dm2 + 10 000 cm2
400 x 10 cm2

20 dm2 + 40 000 cm2 - 0,2 m2

(15 x 20 mm2) + 1 cm2
2,5 dm2 + 150 cm2

640 mm2 - 2,4 cm2

40 000 mm2 200 x 2 mm2



2,1 km: T
400mx50m

2,5kLg
2' l  mxSm

72mx200m

l **x1\orn l -3
(o

#
10 OOO dr^)

50mx3Kl fu '  400;
N

E
o
o
O
a
a
O

1km,g00m
8oo^ \
i ,x 500 h 250 mm x 2b0 mm

2kmx0,4km

.0
l  dam, 1 dm

6-.qr'to * ldamxlcm
1UU vt"t  

^o$
s$-- H 6o* '80*/ . ,  rA$
l fY d*' 2p I6-** * 2 t*

-  - ,  gt$
g$"

é)
/o.\.
\"dot

N

E

o

E

c\

E
(E

-o
c\

E
s

X

E
c\|

N

E
-l<

c\

4dmx2dm

30cmx20cm lmxlm

3damx3,2m10 m x 10 m0,5ax2

3,7damx2m2damxSm

0,6 km2 " 2 3,7kmx2

(1m2:

JAUNE
)1m2et{1a:

ROUGE

) 1 aet(  t  ha: , r )1haet(1km2:
BLEU GRIS

)1km2:
VERT

7 m x 15 m

10 000 m2

thmxlcm

1 m r 10 dm

9?0Ir r 850 mm

'ooo ooo

lcmxlcm

l rnmxlmm

20mx60km

0,2kmxOkm

10mx12m 8mx13m

i la

2r
UUM

N

I t r
t -
lc \
to

E
-:<

E
o
o
c\

1kmx2

42ha+60ha

60hax2

Que vois-tu ? NofriERE D'ERREURS € ÉVnUntOU
i

-  @{s3- ""

GEE) Les ares (u a ,) et hectares (* ha ,) sont des unités très utilisées par les adultes
(en immobil ier, agriculture, géographie, par exemple).
1 O0 m2 :  1 a (soi t  l 'équivalent de (10 x 10) m2)
100 a :  t  ha (soi t  l 'équivalent de (100 x 100) m2)
1OO ha :  1 km2 (soi t  l 'équivalent de (1 000 x 1 000) m2)
: ' , ' :  : : - :



à:::: =ry1
F.

t
.--.:?=:,)

5 cm3 50 cm3 100 cm3 500 cm3 750 cm3 1 dm3 2 dm3

(0,1 L:

JAUNE

>0,1 Let
(0,5L:
ROUGE

)0,5Let
(1L:
VIOLET

>1Let
(2L:
BLEU

>2L:

NOIR

r l

i i

i 'r,

I r i

ê,":
l r : l

1 ' . .

1r i
i : :

10:r  -  I  l l12 +6-/
7+t=l^fr ;7 \

t +
l

î r l

T

+

s

,
f  z t+2 \

) ï

+2

\
+5

t(.€

\ :=+ \

'  +=

->
\ -

2x $[
4jp
-L
+5 +

'+6

; l " \ \

\ ;

\r' \3^ t +
c\J 

I / \ +
t

t4 =\ +2 --V .t/ 1J ) '" l '* 2 \j2
\

\
c9 I

/ /3 +I \
//

6*/ /*N +

^

6+

4,:-:

A:i l'- I
5 +3,€+

\"t
3

2+ F
+ 2,=-+'n

11.€ +3 \  +3 |  6 = 5'ra + 2

Tourne ta feuil le. Que vois-tu ? N}!hBRE D',ERREIJRS $ wILUATft}N *gî
@

â

tE;r
lrltllil . Transforme les cm3 et dm3
en l r t res :

1 L:  1 dm3: 1 OO0 cm3.
.  Puis comolète le tableau :

.  t . t= taaa

â tr --"-\21_-/ D .=-..'.r:a::a

c cm" 50 cm3 100 cm3 500 cm3 750 cmS 1 dm3
a'2 0m"

0,5 L 1L

Reproduct ion autorÊée poL'  -"e: :s: :  s:-  : - : -



(11:
BLEU

>'1 Let
{  10 L:

MARRON

> 10 L et
< 100 L:

ROSE

>100Let
<10001:

JAUNE

>1000L:
VERT

agCU Cm"

1,2 L

0,9 dm3

12dm3-11,51

500 cm3 + 0,5 dm3

0,1 x 101

't 000 cm3

É,vnuntou

3001x4 1dm3-2cm3
?v cuu cm"

0,2 x 4 dm3

Q F^ |m"-cuL

25001-1,4m3

1 cm3

510 dm3 x 2

99 cm3

99 m3

:lcu cm"

0,5m3x3

2511x4 1001x11 1 dm3

Combien de cases as-tu coloriées en vert ?

GEB utilise ce tabteau

L?v t0m"

ec x zcu cm"

o
E

O)

1,1

::

j

:

0,9 m3

c{
)<

E-o
O
|.c)
s

O pour tes calculs.

unités légales
litres

codage des couleurs

4,51+3dm3-7cm3

(6x21)-4dm3

[  lùô
gs* -t

0,01 x 1 m3

icms+11

(o

O

.J

|.r)

2dm3 + Z5 L
c\

X
o
E

tr)
s_
o

4,5Lx21L-2cm3

10 001 cm3 4,5 d^, \
|  42

tres

m3 dmg cm'

VERTVERTJAUNE
VERT

ROSE
JAUNE

ROSE
MAR-
RON

1L
MAR.
RON
BLEU

BLEU BLEU i BLEU

. l , lD 2lc5 P6^t^A) )r t t . ,n



YVot4:n4votr

aY DArE

< 4 jours :

NOIR

t h: l  heure;1j :1 jour;1
) 4 jours et

(  1 semaine :
GRIS

sem: 1 semaine.
> 1 semaine et
(  2 semaines :

JAUNE

) 2 semaines et
{  3 semaines :

BLEU
> 3 semaines :

VERT

15j+8j s
c\

-E
v
c\

c\
X

s
.5s\

'"( /

1ô8 h r  4
Isem+r, , \
_ , t . t l+ lh

H
6x12h

--c
s
C\

X

s

31+22h

/o*(()
)A

"u- ^/

E

c\
I
E
<D
ct)

.il-

I

O
Èr

EJ /  \X

_"Ù

t/f
%\-a

,

_c.

C\

+

c\.1/  q l \
g* -(60 min x 24) x 24 20 x 24h

\È
c\,
X

roi9
/ . -

*</ #.9
I ot*

Y-
ou- /n/* -' c\,

,
q)t

"3 1 l5 j++8i (24 x 60 min) x 20

4sem-120h

b

7 
sem

/-.tl'\
$- /

N}4[BRE D',ERREURS 
t 

*nLuATrÏN 
{IJ

aHtr
IaËE Complète cet abaque :

0.  11 21 3j  4J 5j

Tourne ta feuille. Que vois-tu ?

1 sem
6j 7j

2 sem
14t

4 sem
Tl

r  nÀ r  -h -L i
aa i l  t l



f uon . pnÊuon

JTonrr

Consigne.'A quelle heure arrivera le colis ? Remplace les symboles par leur
temps associé.  b :6 h 10 ;  b :45 min ;  [T:2h 25 min.

entre 0
et7h59:

JAUNE

entre I h
et11 h59:

entre 12 h
et 15 h 59: i  r

entre 16 h
et 19 h 59: i

GRIS

;ir." 20 h
:  et23h59: i

BLEU )
i1

ORANGE ,)  ' . .  NOIR
j lendemain : I
'.. VERT )

P
+
o
C\
_c.
(f)

Ç',1

6h+3h 3h+12b+2+

10min+32b

13h05+b+b 5h20+3b f19

t-[
(O

+
c

-O
s
-.c
rr)

6 h 20 + 4:"4

3 h 29 + 6b

th15+8b+3æ

t h30+3æ+6 p

18min+2FB

P
c\,1
+
ll

cf)

3b +4æ

t h45+b
ffi
LJ
cfj

+

fi
<D

P
cr$
a| _.c.

lko
ilr +
cr)

t  h +b+b t h40+b

Enlève les zones vertes et bleues. Oue vois-tu ?

aEl
tSEl Rappels.' t heure : 60 minutes, et i l  n'y a que 24 heures dans une journée !
Méthode : Ajoute séparément les minutes. Puis transforme en heures les multiples de 60 (minutes).
Exemple;0 h 45 + 0 h 45 + 0 h 35: 125 min:  (60 + 60 + 5) min

:1h+1h*5min
:2 h 05 min

NilMERE D',ERREURS * ÉVeUntON I
IT

e MDI 2005 ReDrcduction aulorisée Dour une c/asse se- ç-:- '



Consigne.' Colorie selon A ou B (demande à ton professeur).

Al

I  ROUGE )\  JAUNE :  '\..-_ -- *, _.,,...,,,,,.,.,
BLEU

)3:NOIR

>2,7Oet{3:
BLANC

3,301 QQrôôQl
v,v I  vtvv I

)3:
GRIS

4
44 _13
10 10

43 _ 10
10 10

I
i

I

HT
er - ss1

Tourne ta feuil le. Que vois-tu ? N}|LBRE DTRREURi 
& 

*nLuATr}N 
i

ttn
!al5E Rappel ; lorsqu'il y a des fractions et des valeurs décimales dans la même case, il faut
transformer un des deux nombres pour obtenir : - deux nombres à virgule ;

- ou deux nombres u à fraction ". si c'est possible.

3,301 _ 0,07

z * f,) + r,s

ii-Îâ
, '1)  *?

{-*t'oJ 6,25 - +

.p)

0,25 x 11



Boîte de rangement
s colo

Legende - plier

- découper
Conseil, de réalisation : plier avant de découper.

o MDI 2005 Reproduction autorisée pur une c/asse sevlenprÉ
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